

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 51 (6022)

СУББОТА, 27 апреля 1985 года

Цена 3 коп.

## ВЕСТИ С ПОЛЕЙ

### Со знанием дела

С каждым днем набирает темп весенне-полевая кампания. Все шире становится фронт работ на полях ордена Ленина Матраевского совхоза.

С раннего утра один за другим уходят на поля трактора Сарыкульского отделения совхоза. На выборочном бороновании занято 7 тракторов.

За рулем юркого «уазика» секретарь парткома Миннихан Хидиятович Гумеров. Приглашает посмотреть как началось закрытие влаги. Отправляемся к полям, где должны находиться бороновальные агрегаты. Глядя по сторонам в поисках тракторов, не забывая следить за дорогой, парторг рассказывает:

— Задания на закрытие влаги разработаны и доведены до каждой бригады, звена. Механизаторы обеспечиваются подвозом горячей пищи в поле. Подготовлен агитвагончик.

И вот вправо по полю мы увидели два трактора Т-4. Резво развернувшись, машина мчится туда по краю пашни. Остановившись, распахнули дверцы машины и сразу же в нос ударил ничем не передаваемый запах — запах земли, наполненный влагой. Плавню развернувшись, останавливаются и бороновальные агрегаты. Подходим, знакомимся с механизаторами.

### Агрегаты на полях

На полях Маканского совхоза началось закрытие влаги. Ежедневно сейчас работают 27 бороновальных агрегатов. В целом по совхозу эта работа проведена на 1746 гектарах.

Первая бригада Центрального отделения закрыла влагу на 570 гектарах, вторая — на 460, механизаторы Воздвиженского отделения проваляли боронование на 641, Мамбетовского — на 75 гектарах пашни.

(Наш корр.)

Коммунист Мармышев Виктор Иванович не расстается с трактором на протяжении вот уже 20 лет. Свое дело знает досконально и сейчас же механизатор I класса. Всегда старается быть в числе передовых.

— Нынче работаю подменным трактористом, — рассказывает Виктор Иванович. — Земля не совсем подсохла, трактор вязнет и кое-какие участки поля приходится пока оставлять.

От парторга совхоза узнаем, что В. И. Мармышев орденоседец, трудовые успехи награжден орденами Трудовой Славы II и III степеней.

Рядом стоит механизатор II класса Тетерин Владимир Степанович. Также знающий тракторист. К своему «трудяге», как он называет свой Т-4, относится бережно, со знанием дела и поэтому его трактор на ходу вот уже 10 лет, а на капитальный ремонт ставил его всего два раза. Закрытие влаги провел на 155 гектарах, а всего механизаторами отделения пробороновано 980 гектаров пашни.

В. АБДРАХМАНОВ.

**КОЛХОЗНИКИ, РАБОТНИКИ СОВХОЗОВ! АКТИВНЕЕ ВНЕДРЯЙТЕ НАУЧНО ОБОСНОВАННУЮ СИСТЕМУ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ! ПОЛНЕЕ ИСПОЛЬЗУЙТЕ ВОЗМОЖНОСТИ МЕЛИОРАЦИИ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ УСТОЙЧИВОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА!**

**УВЕЛИЧИВАЙТЕ ПРОИЗВОДСТВО ЗЕРНА, ТЕХНИЧЕСКИХ И ДРУГИХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ КУЛЬТУР!**

**ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫМ РАБОТАМ — ЧЕТКУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ И ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО!**

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1985 г.)

### На закрытии влаги

Ярко светит солнце, пригревая только что оттаявшие снега поля. Наступила ответственная пора — весна земледельца. И в эти дни механизаторы Акъярского совхоза вывели свои бороновальные агрегаты на закрытие влаги.

Легкий ветерок доносит с полей Центрального отделения совхоза натужный ржот тракторов. Подъезжаем к кромке одного из полей. К нам приближаются два бороновальных агрегата механизаторов Ахмета Кашкарова и Владимира Гвоздева.

— В этом году будет хороший запас влаги, — говорит В. Гвоздев, — боронование ведем выборочно, где поспела земля, в один след. Закрыли влагу уже на площади более

630 гектаров.

— А всего в совхозе закрытие влаги произведено более чем на 2230 гектарах пашни, — продолжает председатель рабочкома совхоза В. В. Пикалов, — создались условия для выборочного боронования в Бузавлыкском, Хворостянском, Самарском отделениях совхоза.

Работа пока организована в одну смену, по мере возможности обработки — полный световой день. Для механизаторов, для их ритмичного труда на полях созданы все условия. Подвозится горячее питание, горюче-смазочные материалы и другое.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКЕ: механизаторы В. Гвоздев (слева) и А. Кашкаров.

Фото В. УСМАНОВА.



### ВРУЧЕНЫ ЮБИЛЕЙНЫЕ МЕДАЛИ

ственной войне 1941—1945 гг.».

Юбилейная — медаль вручена более ста участникам войны, проживающим на терри-

тории Акъярского сельского Совета. Медалью «Участник трудового фронта» награждены 25 тружен-

ников, ветеранов труда райцентра.

Юбилейные медали вручил и горячо поздравил награжденных председатель исполкома райсовета Б. И. Лобанов.

## О соцсоревновании на весенних полевых работах

Бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства, бюро райкома ВЛКСМ

утвердили условия социалистического соревнования коллективов колхозов и совхозов, посевных комплексов, бригад, звеньев и механизаторов на период весенних полевых работ.

Призывают труженников района включиться в социалистическое соревнование за своевременное и качественное проведение полевых работ, за получение с каждого гектара более 21 центнера зерна

и продажу государству 110 тысяч тонн хлеба.

Обязали секретарей партийных, комсомольских организаций, исполкомы сельских Советов народных депутатов, профкомы совхозов и колхозов, хозяйственные органы провести массово-политическую работу с тем, чтобы каждый коллектив, каждый хлебороб имел социалистическое обязательство и включился в соревнование за образцовое проведение полевых работ, разработать условия внутрихозяйственного соревнования, шире применять меры морального и материального поощрения.

## В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

Заслушав и обсудив отчеты председателя исполкома Целинного сельского Совета Р. Т. Каримовой и директора Хайбуллинского совхоза И. Х. Кулибаева, исполком районного Совета народных депутатов отметил, что производство и продажа, закуп молока от населения и общественного сектора в этом хозяйстве идет крайне неудовлетворительно. В I квартале текущего года совхоз выполнил государственный план продажи молока лишь на 87 процентов, задание по закупкам излишков молока было выполнено только на 5,7 процента. Это самый низкий показатель в районе. Несмотря на значительную помощь совхозу в выделении концентрированных и других видов кормов из государственных ресурсов, положение в производстве молока и в его продаже практически не улучшается и в настоящее время.

Так, по состоянию на 24 апреля суточный надой на одну фуражную корову составил 5,9 кг. Это самый низкий показатель среди совхозов района. За последние дни резко сократили надой молока животноводы Комсомольской (бригадир гурта М. А. Рахматуллин), Худайбердинской (Ю. Т. Асфандияров) молочнок-товарных ферм. Медленно растет продуктивность дойной стада и Центральной фермы (И. Н. Шеранов). Неудовлетворительный ход стойлового содержания скота объясняется не выполнением своих прямых служебных обязанностей специалистами, управляющими отделениями совхоза, слабым контролем со стороны директора И. Х. Кулибаева за их работой. На фермах грубо нарушаются распорядок дня, дисциплина труда среди животноводов, режим и рацион кормления животных. Допускаются факты, когда животным корма даются в неприготовленном виде и дойное стадо остается без корма 10 и более часов в сутки.

Главный зоотехник совхоза Я. Х. Мухарлямов и главный ветеринарный врач М. Р. Гумеров крайне халатно относятся к своим служебным обязанностям, не оказывают

действенную помощь работникам ферм в получении продукции по улучшению питательных свойств имеющихся кормов путем применения минеральных добавок и других способов. На фермах запущен зоотехнический учет, допускается большой падеж скота.

Руководством совхоза и исполкомом сельского Совета не ведется должная организаторская работа по использованию такого резерва заготовок молока, как закупки излишков этой продукции от населения. Только 75 процентов дворов, имеющих коров, заключили договора на продажу излишков молока. На территории сельского Совета работают 9 молоко-сборщиков, вместо 15 по норме обслуживания дворов.

Не ведется должный учет собранного от населения молока, не определяется его качество. В результате указанных недостатков за прошедшее время на одну корову закуплено по 16 кг молока или на 32 кг меньше среднерайонного показателя. Несмотря на это, исполком сельского Совета не предъявляет должной требовательности по обеспечению выполнения поставленных задач.

Исполком районного Совета народных депутатов за неудовлетворительную организацию работы по производству и продаже молока на фермах совхоза, закупки излишков этой продукции от населения директору совхоза Кулибаеву, председателю исполкома Целинного сельского Совета Каримовой объявил строгий выговор.

Поручил управлению сельского хозяйства рассмотреть вопрос о целесообразности дальнейшего пребывания на должности главного зоотехника совхоза Мухарлямова.

Обязал исполком Целинного сельского Совета, дирекцию совхоза принять конкретные меры по наведению порядка на фермах, повышению продуктивности скота и качества реализуемой продукции. Обеспечить безусловное выполнение полугодового плана продажи молока государству.

# ТВОИ ДЕЛА, КОМСОМОЛ



ВЫПУСК  
№ 4 (133)

## В райкоме ВЛКСМ

### ПО БЕЗНАРЯДНОМУ МЕТОДУ

На очередном бюро райкома ВЛКСМ утвержден комсомольско-молодежный коллектив из Центрального отделения Хайбуллинского совхоза (бригадир член ВЛКСМ Мансур Исянгильдин).

За данным коллективом, работающим по познанию метода, за-

креплены зерновые на площади 5640 гектаров, кормовые культуры—1084, всего—8980 гектаров пашни. За высокопроизводительный труд в сельскохозяйственном производстве Мансур Исянгильдин награжден туристической путевкой для поездки в ГДР.

## Рабочей гвардии рядовые

### Заслужил по праву

Недавно в жизни комсомольца Салимьяна и Исянгильдина из Хайбуллинского совхоза произошло знаменательное событие—принят кандидатом в члены КПСС. Заслужил это Салимьян по праву, ибо он является передовиком производства, инициатором социалистического соревнования, вносит достойный трудовой вклад по встрече 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, 50-летия Стахановского движения и XXVII съезда КПСС.

Трудится С. Исянгильдин старательно на авто-

машине «техпомощь». Постоянно ее содержит в исправном состоянии, чтобы в любую минуту выехать на помощь к полеводам. И недавно ему, как добросовестному труженнику была дана новая автомашинка.

Кроме того, С. Исянгильдин и активный общественник. Любит он спорт. Постоянно участвует в различных спортивных соревнованиях. Душой болеет за выполнение каждого комсомольского поручения.

С. ЮСУПОВ,  
секретарь комсомитета.

## Примут участие в XII Всемирном

Нынешним летом в Москве состоится XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов, в котором примут участие и комсомольцы нашего района, как лучшие производственники и активные общественники. Это Хайдар Юзеев—механизатор Таналыкского совхоза, Юлай Атанов — токарь центральной ремонтной мастерской Маканского совхоза.

Так, Хайдар Юзеев в минувшем году был награжден Почетной грамотой райкома ВЛКСМ, по итогам сева-84—знаком «Молодой гвардеец XI

пятилетки II степени». Высокий производительный труд в сельскохозяйственном производстве показывает токаря центральной ремонтной мастерской Юлай Атанов. Сменные задания он выполняет на 115—130 процентов. Активно участвует в общественной жизни молодежи.

Мы уверены, что они и впредь будут хорошо трудиться, показывать пример остальным комсомольцам и молодежи.

З. КУТЛУШИН.

## АКТИВЕН ВО ВСЕХ ДЕЛАХ

Всего лишь более года является комсомольцем Саша Гвоздев — девятиклассник Самарской средней школы. В нынешнем учебном году товарищи оказали ему высокое доверие, избрав его своим вожаком — комсоргом класса, ибо они ему верят как трудолюбивому, хорошисту учебы, спорстмену, активисту школы.

Кроме того, Саша—член комсомитета, политинформатор класса, самый активный читатель школьной и сельской библиотек. Не бывает ни одного мероприятия, где бы не участвовал он. То на тематическом вечере, то

на общешкольном комсомольском собрании Саша выступает с докладами, участвует в конкурсах, трудовых десантах, оказывает посильную помощь ветеранам Великой Отечественной войны.

Саша Гвоздев живет жизнью класса, школы. 115-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина он встретил хорошей учебой, активностью в общественной работе, связанными политическими знаниями, получив на Ленинском зачете отличную оценку.

Г. МАХИЯНОВА,  
учительница средней школы.

ФИЛЮЗА СУЛТАНОВА, которую вы видите не этом снимке, работает оператором машинного доения коров в Абубакировской молочно-товарной ферме колхоза «Красный доброволец». Энергичная, обаятельная девушка пользуется авторитетом в коллективе животноводов, принята кандидатом в члены КПСС. Ударник коммунистического труда Ф. Султанова активно участвует и в общественных делах. Является депутатом районного Совета народных депутатов, членом райкома ВЛКСМ, редактором бригадной стенной газеты «Уныш». Высокие выработки по надою молока стали для нее правилом. Так, за первый квартал завершающего года пятилетки Филюза надоила от своей группы коров 114 центнеров молока и заняла первое место среди доярок колхоза.

НА СНИМКЕ: Ф. Султанова.

Фото В. УСМАНОВА.



## Готовить пополнение

На днях в райкоме ВЛКСМ состоялся прием учащейся молодежи в ряды комсомола.

Хорошо подготовили к вступлению учащихся в члены ВЛКСМ в Бурибаевской восьмилетней и Татыр-Узянской средней школах. Неплохо в этот раз подготовили пополнение и в Бакаловской восьмилетней школе.

Но вместе с тем недобросовестно отнеслись к данному мероприятию в Федоровской, Илячевской восьмилетней и Подольской средней школах, где подготовкой учащихся занимались сами комсомольцы и пионерские вожаты, не реко-

## ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ШКОЛЬНЫХ КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

### А СОБРАНИЯ ПРОШЛИ ПАССИВНО, ВЯЛО

В комсомольских организациях школ идут отчеты и выборы—главные собрания года. Состоялись они и в комсомольских организациях Акъярских № 1 и № 2 средних школ.

Цель собраний—проанализировать работу комитета ВЛКСМ за отчетный период, вскрыть недостатки, наметить пути их устранения в дальнейшей работе. И основной принцип собраний—коллективное обсуждение, принятие совместного решения.

Как же решались эти задачи на собраниях комсомольцев данных школ?

Надо сказать, что комитеты ВЛКСМ, педагоги, все те, кто ответствен за комсомольскую работу, к проведению отчетов и выборов подошли не с должным вниманием. Собрания подготовлены недостаточно, отчетные доклады комитетов ВЛКСМ неясные, поверхностные. В них нет анализа работы, не ставятся задачи в связи с осуществлением реформы школы, подготовкой всей страны к 40-летию Победы, XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов, XXVII съезду КПСС.

Не все комсомольцы принимали участие на отчетно-выборных собра-

ниях. Так, в Акъярской средней школе № 2 из 88 комсомольцев, состоящих на учете, отсутствовало 23 человека. Комитеты ВЛКСМ не сумели мобилизовать комсомольцев на серьезную работу, коллективное обсуждение, в результате, собрания прошли неинтересно, пассивно, вяло. Комсомольцы равнодушно отнеслись к обсуждаемым вопросам, принятию решения. В целом, собрания не достигли основной цели: не состоялся у ребят откровенный, конкретный разговор о главном—о роли комсомольской организации в улучшении учебно-воспитательной работы в школе, об отношении комсомольцев к жизни своей организации, выполнении поручений, подготовке учащихся к труду.

Не сумели комсомольцы увидеть и вскрыть недостатки в работе комитета ВЛКСМ, смело критиковать своих товарищей, не выполняющих доверенное дело, вместе решить вопросы активизации комсомольской работы в школе, повышения роли комитетов в ВЛКСМ во всех больших и малых делах.

Все это явилось результатом того, что в течение года комсомольские организации этих школ слабо вели работу по идейно-политическому воспитанию учащихся,

воспитанию у них ответственности за порученное дело, чувство гордости за принадлежность к Ленинскому комсомолу.

В обеих школах много проводится массовых мероприятий, рассчитанных на широкий круг учащихся и требующих много времени и сил, а индивидуальная работа оставляется на второй план.

Недостаточно внимания к работе ученической комсомольской организации уделяли и учительские комитеты ВЛКСМ, классные руководители, руководители школ.

Отмеченные недостатки характерны не только для названных, но и для ряда других комсомольских организаций.

Задача комитетов в ВЛКСМ, педагогических коллективов, комсомольских работников—успешное завершение отчетно-выборной кампании, устранение выявленных в ее ходе недостатков, усиление роли комсомольской организации в общественно-политической жизни школьников в свете требований апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС, постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и усилении его роли в коммунистическом воспитании молодежи».

Т. ИЛЕМБЕТОВА.

## Подошли критично

На высоком организационном, идейно-политическом уровне состоялось отчетно-выборное комсомольское собрание в Целинской средней школе.

Учащиеся-комсомольцы критично и самокритично обсуждали все наиболее важные вопросы, отметили, что на достигнутых успехах не следует останавливаться, а надо искать новые формы работы, устранять имеющиеся недостатки. На данном собрании в обсуждении вопросов полное право было предоставлено самим ребятам.

Свое выступление секретарь комсомитета Мотовилова Наташа начала не с перечисления того, что сделано было в течение отчетного периода, а с предстоящих задач комсомольской организации. Так, одной из первоочередных задач является—усилить в ученических коллективах широкую пропаганду материалов последнего Пленума ЦК КПСС и ВЛКСМ, работ В. И. Ленина, воспитывать в каждом школьнике настойчивость в учебе, сознательность, дисциплинированность. И потому главной задачей комсомитета остается—доводить начатое дело до конца. Ибо молодое пополнение, равняясь на старших товарищей—коммунистов, всегда должно верно служить делу партии, настойчиво претворять в жизнь бессмертные Ленинские заветы—учиться коммунизму.

В настоящее время, как говорили комсомольцы на собрании, комсомольская организация готовится к Ленинской аттестации. И можно надеяться, что учащиеся по-

кажут еще более лучшие знания в своей теоретической подготовке.

В своей работе комитет комсомола большое внимание уделял вопросам подготовки празднования 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов, подготовки к XXVII съезду КПСС. В течение отчетного периода в центре внимания находились обсуждение партийных документов как реформа общеобразовательной и профессиональной школ и об усилении партийного руководства комсомолом. И это обязывает нас, комсомольцев, —говорила Мотовилова Наташа,—взять новый рубеж в повышении качества обучения, трудового и нравственного воспитания, изжить формализм в оценке результатов труда.

За отчетный период проведено 6 общешкольных комсомольских собраний, на которых обсуждались злободневные вопросы, требовалась полная работа от всех членов комсомитета, комсоргов классов, заведующих секторами. И потому на отчетно-выборном собрании выступающие по обсуждению доклада, как Пономарева Елена, Прошкина Елена и другие особое внимание уделили не перечислению фактов, а обсуждению задач в дальнейшей работе комсомольской организации.

Избран новый состав комсомитета, секретарем —Баталова Валя.

А. АБДУЛМЕНОВ.

# УСЛОВИЯ

## социалистического соревнования на период весенне-полевых работ

ТРУЖЕНИКИ сельского хозяйства района, выполняя решения XXVI съезда КПСС, октябрьского (1984 г.), мартовского (1985 г.) Пленума ЦК нашей партии, стремясь внести достойный вклад в реализацию Продовольственной программы и ознаменовать 40-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне, 50-летие стхановского движения и предстоящий XXVII съезд КПСС высокими показателями в труде и активности в общественной жизни, приняли на текущий год напряженные социалистические обязательства по производству и продаже государству зерна и продуктов животноводства.

Наша задача в 1985 году вырастить и собрать с каждого гектара более 21 центнера зерна, довести его валовой сбор до 200 тысяч тонн и продать государству 110 тысяч тонн хлеба. Продать государству 63 тысячи центнеров мяса, 210 тысяч центнеров молока и 1780 центнеров шерсти. Выполнение этих задач будет зависеть от того, как мы проведем весенне-полевые работы.

Районный комитет партии, исполком районного Совета народных депутатов призывают труженников района включиться в социалистическое соревнование за своевременное и качественное проведение полевых работ.

Итоги социалистического соревнования в районе подводятся среди хозяйств, посевных комплексов, безарядных бригад, звеньев, посевных агрегатов, механизаторов, занятых на весенне-полевых работах, за каждые пять дней, в хозяйствах — ежедневно.

Победителем районного социалистического соревнования по итогам рабо-

ты за пять дней признаются хозяйство, комплекс, бригада, звено, посевной агрегат, механизаторы добившиеся наивысшей выработки при отличном качестве работы, лучшей организации труда.

Хозяйство, занявшее первое место, награждается переходящим Красным знаменем райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ и заносится на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Хозяйства, занявшие второе и третье места, заносятся на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Коллективы посевного комплекса, бригады и звенья на коллективном подряде, посевные агрегаты и отдельные механизаторы, работающие на закрытии влаги, предпосевной обработке почвы и на севе, достигшие за пять дней наивысшей выработки и занявшие первые места, награждаются переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ, заносится на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Коллективы комплексов, бригад и звеньев на коллективном подряде, посевных агрегатов, занявшие второе и третье места, заносятся на Доску почета в районной газете

«Знамя труда».

Коллективам и отдельным механизаторам-победителям соцсоревнования направляются поздравительные телеграммы, открытки.

При подведении итогов социалистического соревнования звеньев технического агрегата и культурно-бытового обслуживания, идеологического обеспечения будет обращено внимание на выработку обслуживающего комплекса, культуру обслуживания, выполнение распорядка работы, наличие и красочное оформление агитвагонов и создание механизаторам хороших условий на кулестанах, выступление агитбригад, лекторов и политинформаторов. Итоги соцсоревнования будут подведены по завершению весенне-полевых работ.

**Победители социалистического соревнования по итогам сева определяют после приемки посевов по всходам по столбальной оценке качества работ:**

- Соблюдение границ полей севооборотов — 4
- Правильное чередование культур — 5
- Снегозадержание двухкратное — 10
- Протравливание семян — 5
- Выравненность поля — 6
- Обработка следа трактора — 5
- Отсутствие огрехов и пересевов — 6
- Посев семенами 1-го класса и высоких репродукций — 4

Оптимальная норма высева — 5

Густота и равномерность всходов — 6

Прикатывание посевов — 5

Боронование до и после всходов — 5

Применение удобрений и равномерность их внесения — 3

Оптимальные сроки выполнения работ — 5

Отсутствие сорняков, болезней и вредителей — 10

Ширина полевых дорог и междинок, их выравненность и отсутствие посторонних предметов — 3

Выполнение передовых приемов при подготовке почвы и посевах — 10

Наличие табличек на поле — 3

Обследование полей проводится специально созданными комиссиями.

В состав комиссий входят специалисты сельского хозяйства, представители партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, Советов народных депутатов, передовики производства.

При подведении итогов социалистического соревнования на весенне-полевых работах будут учитываться соблюдение техники безопасности, передовые агротехнические методы и приемы в целях повышения урожайности сельскохозяйственных культур, высокоэффективного использования земель, своевременного и качественного проведения технологического цикла возделывания сельскохозяйственных культур.

Хозяйство, занявшее

первое место по итогам сева, награждается переходящим Красным знаменем и Дипломом, а посевной комплекс, бригада на коллективном подряде — вымпелом и Дипломом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ и заносится на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Хозяйству, коллективу по сеяному комплексу, занявшим первое место, выделяются для внеочередной продажи передовикам производства по одному мотоциклу с коляской.

Хозяйства, коллективы по сеяным комплексам, бригады на коллективном подряде, занявшие второе, третье места награждаются Почетной грамотой райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов и заносятся на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Победители соревнования среди звеньев идеологического обеспечения, культурно-бытового и технического обслуживания награждаются вымпелами райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ, заносится на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Трактористы, сельские водители автомобилей мастера-наладчики и другие рабочие, добившиеся на весеннем севе наивысшего результата награждаются Почетной грамотой райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, заносится на Доску почета в районной газете «Знамя труда», поощряются бесплатными путевками в санатории, Дома отдыха и туристическими путевками.

Воспитание достойной смены, новых кадров работников народного хозяйства республики начинается в ГДР со школьной скамьи. Учащиеся старших классов проходят политехническую подготовку в учебных центрах на предприятиях промышленности и сельского хозяйства. Работа под руководством наставников в трудовом коллективе, участвуя в производственном процессе, юноши и девушки получают первые трудовые навыки, учатся серьезному отношению к труду и дисциплине, выбирают будущую профессию.

НА СНИМКЕ: в сельскохозяйственном производстве в Люссове (округ Шверин). Десятиклассница Ивонне Шульце, любящая животных, пришла явно по сердцу работа в телятнике...

Фото АДН—ТАСС.

НА СНИМКЕ: занятия в профессионально-техническом училище, которое готовит механизаторов для сельского хозяйства, в Злате-Моравце, Инструктор Йозеф Клужар и будущий электрик Михаил Шамко.

Фото ЧТК—ТАСС.

НА СНИМКЕ: занятия в профессионально-техническом училище, которое готовит механизаторов для сельского хозяйства, в Злате-Моравце, Инструктор Йозеф Клужар и будущий электрик Михаил Шамко.

Фото ЧТК—ТАСС.

НА СНИМКЕ: занятия в профессионально-техническом училище, которое готовит механизаторов для сельского хозяйства, в Злате-Моравце, Инструктор Йозеф Клужар и будущий электрик Михаил Шамко.

Фото ЧТК—ТАСС.

## Чтобы увековечить их имена

Мы, участники Великой Отечественной войны, частенько собираемся вместе, вспоминаем о тяжелых годах войны, о том, какие жертвы понес советский народ для завоевания Победы.

В селе Антинган сейчас проживают только десять участников войны. А ведь в 1941—1945 годы в ряды Советской Армии было призвано из нашего села 189 мужчин (вместе с теми, кто в это время находился на действительной службе). Многие героически погибли в боях, многие получили тяжелые ранения и контузии, что сократило их жизнь. Есть семьи, из которых были призваны на войну по три-пять человек и погибли в боях. Вот некоторые примеры.

В боях за Советскую Родину остались на поле брани Роман Алексеевич Сахно (1902 года рождения) и его два сына Иван и Федор, а также два родных брата Василий и Дмитрий.

У Василия Филатовича Быковец в войне с фашистскими захватчиками погибли три сына Григорий, Павел, Петр, брат Федор и его сын Семен. У старшего брата Василия—Петра Филатовича—погибли тоже три сына—Иван, Максим и Петр. Смертью храбрых по-

гибли четыре брата: Петр, Семен, Николай, Василий—сыновья Фоменко Григория.

Лыгиных во время войны из села было призвано 20 человек, сейчас в живых из них только четверо. Три сына Семена Лыгина—Петр, Василий и Никита—были призваны в один день и воевали почти до конца войны в составе одного стрелкового взвода, но старший Петр за несколько дней до Победы погиб от вражеской пули.

Семенихиных ушло на фронт 16 человек—сейчас в живых пятеро.

Дмитрий Степанович Бондаренко в Гражданскую войну добровольно вступил в Красную Армию, участвовал в разгроме Деникина под Уфой, сейчас проживает в поселке Бурибай.

Сергей Петрович Шаульский в Гражданскую войну служил в первой конной армии Буденного, участвовал в боях, был и участником Великой Отечественной. Его сейчас нет в живых. Его братья Михаил и Степан погибли в войне с фашистскими захватчиками.

В Великой Отечественной войне погибли участник Гражданской войны, солдат первой конной армии Буденного, Иван Максимович Бондаренко и его старший сын.



Этот перечень еще можно продолжать. Они погибли смертью храбрых за нашу Родину, за нашу и будущую счастливую жизнь. О них забывать нельзя. Об этих жертвах надо помнить, надо знать и, особенно, нашей молодежи. Надо знать, какими неимоверными усилиями, какими жертвами досталась наша Великая Победа, счастливая жизнь.

Почти во всех населенных пунктах сейчас есть памятки погибшим.

Приближается 40-летие Великой Победы. У нас, ветеранов войны и труда есть предложение: в каждом селе, поселке в честь этого юбилея засадить сад, парк и посадить в честь каждого участника Гражданской и Великой Отечественной войн из этого села по одному дереву с табличкой в честь кого посажено это дерево.

Эту работу должны возглавить партийные организации, исполкомы сельских Советов, комсомольские и профсоюзные организации, руководители хозяйств. А выращивать эти деревья с охотой будут наши внуки—ученики.

**В. БОНДАРЕНКО, Т. ГРОМАНОВ,** ветераны войны и труда. с. Антинган.

## ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

### Работа улучшится

В адрес редакции поступило письмо от группы механизаторов Илячевской бригады колхоза «Новый путь», в котором говорится о неудовлетворительной работе повара полевой кухни пенсионерки Хадисы Биксимбетовой.

Ежегодно она не проходит медкомиссию, говорится в письме, на работе появляется в нетрезвом состоянии, котлопункт содержит в плохом санитарном состоянии.

Вот что нам ответил по этому поводу председатель колхоза Ф. Г. Ишкильдин: «Данное письмо обсуждено на собрании механизаторов этой бри-

гады. Факты появления повара Хадисы Биксимбетовой на работе в нетрезвом состоянии подтвердились, но на качество приготовления обедов и на санитарное состояние котлопункта никаких замечаний нет.

Указано бригадирю комплексной бригады № 2 Р. А. Мамбетову впредь не допускать на эту работу работников без прохождения медкомиссии.

Также решено улучшить работу котлопункта в период весенне-полевых работ, обеспечить бесперебойную и своевременную доставку в поле горячей пищи для механизаторов».

## В товарищеских судах

### Дебошир наказан

Житель поселка Садовый Х. Ф. Назаров в нетрезвом состоянии дебоширил в семье, выгнал из дома жену и детей, затем, не давал покоя соседям, ища семью. В магазине требовал водку в долг.

На товарищеском суде Назаров вел себя не ис-

кренне, пытался отрицать допущенные факты. Обсудив поведение дебошира, товарищеский суд оштрафовал Х. Ф. Назарова на 10 рублей.

**М. МУХАМЕТОВ,** председатель товарищеского суда.

## В странах социализма



Воспитание достойной смены, новых кадров работников народного хозяйства республики начинается в ГДР со школьной скамьи. Учащиеся старших классов проходят политехническую подготовку в учебных центрах на предприятиях промышленности и сельского хозяйства. Работа под руководством наставников в трудовом коллективе, участвуя в производственном процессе, юноши и девушки получают первые трудовые навыки, учатся серьезному отношению к труду и дисциплине, выбирают будущую профессию.

НА СНИМКЕ: в сельскохозяйственном производстве в Люссове (округ Шверин). Десятиклассница Ивонне Шульце, любящая животных, пришла явно по сердцу работа в телятнике...

Фото АДН—ТАСС.



Почти 60 процентов юношей и девушек Социалистической Чехословакии в возрасте 14—15 лет выбирают для себя профессии, связанные с работой на производстве и в сельском хозяйстве. Для многих из них путь к «своей» специальности начинается в педагогическо-психологических консультациях, действующих сейчас во многих городах и районных центрах страны. Именно здесь на основе результатов различных тестов определяется пригодность школьников к будущей работе, здесь они получают направление в то или иное профессионально-техническое училище.

НА СНИМКЕ: занятия в профессионально-техническом училище, которое готовит механизаторов для сельского хозяйства, в Злате-Моравце, Инструктор Йозеф Клужар и будущий электрик Михаил Шамко.

Фото ЧТК—ТАСС.

# Литературная страница: К 40-летию Великой Победы

## Долг, отданный сполна

Прощай, мой друг!  
Прощай, могила друга!  
Вернусь или нет —  
У пуль не узнавал...  
Ты слышишь, как взрывают округу  
Тревожит в бою поданный сигнал!  
Он прогремел опять, как обещанье

И как призыв отомщения врагу.  
Прости, мой друг, за краткое прощанье:  
Пора в атаку —  
Медлить не могу.

Г. МУРАТ. «У могилы друга». 1942.  
Перевод А. ФИЛИППОВА.

Вся жизнь Башкирского поэта Тухвата Мурата была как в горячем бою, в стремительном порыве.

Он торопился взять из жизни больше и все взятое отдать как сыновний долг Родине сполна. Жизнь его оборвалась в стремительной атаке — в жестокой битве с фашизмом.

Двадцатые годы. 16-летний паренек, у которого за плечами тяжесть крестьянского труда, учеба в ФЗУ, а в багаже — только начальное образование, сел за студенческую парту в Оренбургском институте народного образования. Днем — лекции, комсомольская работа, ночью — кропотливая работа над стихами.

Тридцатые годы: беспоконная работа в редакциях журнала «Агидель», Башкирского радиокomiteта, в книжном издательстве, а потом учительская — на селе, в Акъяре. Все свободное время, оставшееся от уроков и общественных работ (а их было много: председатель райкома профсоюза, руководитель секции языковедов района, кружка молодых литераторов и т.д.) — творческой работе. Родилась объемистая повесть «Шарафи-беглец», переведена и издана книга Г. Короленко «В обществе отверженных», написаны труды по теории литературы и синтаксису. Только незавершенным остался толковый словарь баш-

кирского языка, который ныне высоко ценится языковедами-учеными республики. Помешала война.

В начале 1942 года Тухват Мурат ушел защищать родную землю от фашистских порабощителей, сменив учительскую кафедру на поле боя, перо — на солдатский штык. Окончив краткосрочные курсы младших командиров в учебной стрелковой бригаде, в мае месяце с маршевой ротой отправляется на фронт. Участвует в боях в составе стрелкового полка связистом-телефонистом, командиром отделения связи, всегда находится на переднем крае. На фронте стал коммунистом. За проявленное мужество и храбрость награждается орденом Красного Знамени. После вторичного тяжелого ранения с мая до ноября 1943 года лечился в госпиталях.

Дальнейший ратный путь поэта связан с 224-ым артиллерийским полком прославленной 16-й Литовской стрелковой дивизии. Здесь он в качестве номера и командира орудия участвует в освобождении северной части Белоруссии, Литвы и юго-востока Латвии.

К сожалению, сведений о его боевых делах на фронте очень мало. Известный историк-следопыт, заслуженный учитель школы Литовской ССР П. Фролов по архивным

материалам сумел выявить только эти данные.

Однако в боевых качествах дивизии и полка, в составе которых воевал Тухват Мурат в последние годы, часто упоминаются в военной литературе и мемуарах. Например, командующий 2-м Прибалтийским фронтом Маршал Советского Союза А. И. Еременко в своей книге «Годы возмездия» (издательство «Наука», Москва, 1969 г.) так описывает боевые операции, в которых принял непосредственное участие Т. Мурат:

«Отличились литовцы-артиллеристы в борьбе с бронемашинами противника. Батарея лейтенанта Чепониса при первом же встрече с врагом 8 ноября (1944 года) метким огнем с первых выстрелов уничтожил до взвода пехоты противника, а когда появились семь танков с пехотой, его батарея подбила один танк и уничтожила еще до взвода пехоты. Старший лейтенант Коганас из противотанковой пушки подбил три танка. Наводчик орудия Опалев подбил «фердинанд», рвавшийся к позиции его пушки... Когда днем 10 ноября два танка и «фердинанд», прорвавшиеся через наши боевые порядки, пошли в НП командира дивизии, смелый и решительный командир 224 артиллерийского полка майор П. Симонайтис подтанул находившуюся поблизости артиллерийскую батарею и, лично руководя огнем,

Тухват МУРАТ.

Землю взрывая,  
Орудия бьют из засад.  
— За Родину!... — Рвутся доты.  
— За Родину!... — Танки горят.  
— За Родину!... — Бьют пулеметы.  
— За Рооо... — Умирает солдат.  
О, Родина! Нет тебя краше.  
Навек в сердце любю.  
И с гордостью матерью нашей  
Тебя испокон мы зовем.  
1944. Перевод Р. ПАЛЯ.

Война стучит у нас в груди,  
Войной земля объята...  
Ты только жди,  
Ты только жди,  
Жди своего солдата.  
Себя в атаку торопя,  
Иду я в грохот ржаний,  
Ведь чем я дальше от тебя —  
Тем встреча наша ближе.  
Она светлеет впереди...  
Победы нашей дата...  
Ты только жди,  
Ты только жди,  
Жди своего солдата.  
1944. Перевод Р. ПАЛЯ.

1944. Перевод Р. ПАЛЯ.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтер — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

прямой наводкой подбил один танк и самоходную пушку, другой танк, завертевшись на месте, отошел обратно. Опасность для НП миновала». (Страница 124).

Вот в какой части воевал поэт: здесь проявили массовый героизм.

Шел конец 1944 года. Позади остались сотни километров фронтовых дорог. Дивизия докопалась до окруженной в Курляндии группировки врага, которая продолжала упорно сопротивляться. Окончательная победа над врагом была близка. Но Тухвату Мурату не поспешилось дожить до нее. 27 декабря 1944 года в одном из боев по освобождению Латвии он пал смертью храбрых. В похоронном извещении, адресованном семье поэта, было сказано, что командир орудия старший сержант Муратов Т. Ф. похоронен с отданием воинских почестей на высоте западнее деревни Будэниеке 300 метров Приекульского района Лиепайской области Латвийской ССР.

Но землякам и родным его могилу пришлось искать долго. В 1975 году военный комиссариат Латвийской республики сумел выявить и сообщить, что прах поэта перенесен на территорию Салдусского района. К поискам включились юные следопыты и пионеры. Наконец, в прошлом году члены Клуба интернациональной дружбы Уфимской средней школы (Хайбуллинского района) получили от музея одной школы в Латвии уточненный ответ: Тухват Мурат похоронен на братском кладбище «Мастини» Салдусского района. Это подтвердил исполком Куршишского сельсовета того же района.

Латышский народ бережно относится к памяти поэта. В районе есть пионерские отряды, носящие имя Тухвата Мурата, в музеях Боевой Славы имеются уголки, посвященные его боевой жизни и фронтам о м у творчеству. За могилой писателя ухаживают пионеры Заньской восьмилетней школы.

В дни 40-летия освобождения Латвии от немецко-фашистских окку-

## Когда же откроется магазин?

В последнее время наши местные руководители провели большие работы: пересмотрели графики работ комбината бытового обслуживания, почты, сберкассы, больницы и т.д., что создает удобства для рабочих нашего поселка.

В октябре прошлого года в поселке геологоразведчиков был открыт кооперативный магазин, в который были завезены продукты, предусмотренные в ассортиментных перечнях. Постоянно было в продаже свинное и говяжье мясо, рыба, мед, сухофрукты

## Тухват МУРАТ Любовь ТВОЯ приказывает выжить

Я знаю: ждешь, любимая, меня,  
Я слезой войны твой светлый образ вижу.  
Среди войны от бед меня храня,  
Твоя любовь приказывает выжить!  
Солдат войны, я выполняю приказ:  
Наперекор огню я жить останусь!  
... Листовой береза обросла не раз  
С тех пор, как мы, любимая, расстались.  
И в яростном горении огня  
В душе моей пускай иссякнут слезы.  
Но я вернусь, ты только жди меня,  
Как ждет весну родимая береза.  
И я приду, и загляну в глаза,  
И встретятся в пожатие наши руки,  
И нашу встречу осветит слеза,  
Которую сберег я в дни разлуки.  
1944. Перевод Д. ДАМИНЕВА.



пантов земляки-зидларцы послали на места гибели и захоронения поэта своих представителей. На братском кладбище был проведен митинг памяти. Делегация возложила на могилу Тухвата Мурата землю из его родины и венки от Юлдыбаевского совхоза, редакции газеты «За коммунизм», отдела народного образования, Уфимской средней школы Хайбуллинского района, пионерского отряда

имени Тухвата Мурата Акъярской средней школы № 1 и родных. Правление Союза писателей Башкирии послало пионерам, шефствующим над могилой поэта-воина, библиотеку с произведениями Т. Мурата.

А. МУРАТОВ,  
член союза журналистов СССР, заслуженный учитель школы БАССР.

НА СНИМКЕ: Тухват Мурат.

и кондитерские изделия и т.д. Жители поселка были очень довольны, охотно посещали магазин, не было проблем с мясом и было очень удобно.

Но сегодня магазин закрыт, с марта месяца не работает, продукты вывезены. Помещение до открытия магазина было отремонтировано, покрашено, санитарные условия позволяют, холодильная установка работает. Все казалось бы есть, да вот только нет продав-

ца. Неужели в наше время, в нашем поселке нельзя найти продавца или вновь обучить? Необходимо открыть магазин и снова создать в какой-то степени удобства для людей, которые тоже работают на производстве и выполняют государственный план. Когда же у нас будет снова открыт и работать магазин?

Е. САГАРДА,  
всего 20 подписей,  
п. Бурибай.

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.